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Pocet Uéastnikd: 1493 Pocet uloh: 40

Cista Gspédnost: 43,8 % Max. mozné skére: 39,0
Korig. Uspésnost: 44,1 % Max. dosazené skore: 36,3
Hruba uspésnost: 54,6 % Min. mozné skore: -13,0
Priimérné skére: 17,1 Min. dosazené skore: -5,3

Median skére: 17,3 Smér. odchylka skore: 8,7
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Ktory z nasledujticich vitaminov je nevyhnutny pre spravnu
zrazanlivost’ krvi a jeho nedostatok mdze viest' k porucham
koagulacie?

(A) vitamin A
(B) vitamin B
(C) vitamin D
(D) vitamin K

|

Ktord z uvedenych organickych zli¢enin netvori

makromolekuly (polyméry)?
(A) nukleotidy

(B) fosfolipidy

(C) aminokyseliny

(D) cukry

I

Aktin, keratin, tubulin a d’al$ie proteiny zohravaju dolezita
stavebnu funkciu v eukaryotickej bunke. Maji r6znorodé
funkcie — vytvaraji dynamicka siet, ktora zabezpecuje
transport latok, udrziavaju tvar bunky a zi¢astnuju sa delenia
buniek. O akt bunkovu Struktaru ide?

(A) lyzozomy

(B) centrioly

(C) cytoskelet

(D) endoplazmatické retikulum

Ktora z nasledujucich organel rastlinnej bunky neobsahuje
DNA?

(A) chloroplast

(B) mitochondria

(C) chromoplast
(D) ribozém

‘

Ktoré z uvedenych tvrdeni o bunkovom metabolizme
eukaryotickych buniek je pravdivé?

(A) V rastlinnych bunkach prebiehaju vsetky procesy
bunkového dychania i fotosyntézy vo vnutri
chloroplastov.

(B) Anaerdbna glykolyza prebieha v cytoplazme,
Krebsov cyklus a procesy dychacieho ret’azca su
lokalizované v mitochondriach.

(C) Vicsinu energie z glukozy uvoliuje anaerobna
glykolyza, oxidativnou fosforylaciou potom vznika len
nepatrné mnozstvo energie.

(D) Pri bunkovom dychani vznika kyslik fotolyzou vody.
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Co je povodcom bovinnej spongiformnej encefalopatie
(BSE), ochorenia kuru a Creutzfeld-Jakobovej choroby?

(A) virusy

(B) baktérie

(C) huby

(D) priény

|

Poloha aminokyseliny v molekule bielkoviny je urcena
trojicou susediacich nukleotidov (kodéonom) v molekule
nukleovej kyseliny. Aky typ nukleovej kyseliny obsahuje
kodony (ktoré st komplementarne k antikodénom)?

(A) mRNA
(B) t(RNA
(C) rRNA
(D) siRNA

Ktory z uvedenych mechanizmov je hlavnym hnacim
motorom evoluénej zmeny podl’a Darwinovej teorie?

(A) geneticka rekombinacia
(B) mutacia

(C) migracia

(D) prirodzeny vyber

Na uvedenom obrazku je vidiet’ detail riasinkového epitelu
dychacej ststavy ¢loveka. Vyberte jeho spravnu funkciu.
e E e

Ly 12970 moE 03

(A) Riasinky svojim pohybom pomahaju ,,vymetat™
necistoty z dychacich ciest.

(B) Riasinky su utvary na povrchu fagocytujticich buniek,
ktoré sluzia na zachytavanie necistot.

(O) Riasinky svojim pohybom pomahaji vhanat’ vzduch do
dychacich ciest.

(D) Riasinkovy epitel sluzi na resorpciu zivin pre bunky
dychacieho traktu.
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Neurulacia je proces, pocas ktorého sa vytvaraji neuralne

trubice. Ktoré z nasledujucich tvrdeni o neuruldcii je

spravne?

(A) Neurulacia je proces, ktory prebieha po narodeni a je
sucast'ou postembryonalneho vyvoja.

(B) Pocas neurulacie sa neuralna trubica vyvija
z mezodermu a formuje zaklad pre obehovu sustavu.

(C) Neurulacia je synonymom pre gastrulaciu, pretoze oba
procesy prebiehaju sicasne.

(D) Neurulacia zaina tvorbou neuralnej platnicky,
ktora sa nasledne vnira a uzatvira do neuralnej
trubice.

11

Aky typ nervovej sustavy je charakteristicky pre stavovce?
(A) rebrickova

(B) gangliova

(O) rarkova

(D) difuzna

12

Ako sa nazyva vrstva dlazdicovych buniek tvoriacich
vnutornt vystelku ciev ¢loveka?

(A) endotel

(B) cylindricky epitel

(C) prechodny epitel

(D) dlazdicovy viacvrstvovy epitel

13

Ktoré z uvedenych $tadii embryogenézy je fyzicky zlozené
z najvacsicho mnozstva buniek?

(A) morula

(B) gastrula

(C) blastula

(D) zygota

14.

Na obrazku je znazornené usporiadanie troch typov cievnych
sustav niektorych stavovcov. Okysli¢ena krv je znazornena
riedko bodkovane, odkyslicena krv Cierno. Prirad’te ku
kazdému typu cievnej sustavy spravneho zastupcu.

£

a)

(A) a) skokan rapotavy (dospelec); b) sup bielohlavy; c)
korytnacka slonia

(B) a) korytnacka slonia; b) uzovka obojkova; c¢) rys
ostrovid

(C) a) kapor obyc¢ajny; b) skokan rapotavy (dospelec);
¢) rys ostrovid

(D) a) uzovka obojkova; b) kapor obycajny; c) sup
bielohlavy
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Ochorenia ¢loveka sposobené parazitmi su v stcasnej dobe
aktualnou témou. V rozvinutych krajinach, zda sa, je mnoho
chor6b potlacenych, na druhej strane rozvojové krajiny
s parazitarnymi nakazami ¢asto bojujii. Vyberte moznost’, ktora
spravne uvadza pévodcu ochorenia a jeho najcastejSie prejavy.

Prejavy ochorenia

Parazit 5
u ¢loveka

1) Toxoplasma gondii
(toxoplazma obycajna)

a) srdcové a traviace
problémy

b) hnacka, bolesti

2) Plasmodium falciparum brucha

¢) striedanie zimnice

T .
3) Trypanosoma cruzi s hortickou

4) Entamoeba histolytica
(menavka Cervienkova)

d) poruchy vyvoja
plodu

(A) 1a, 2d, 3c, 4b
(B) 1d, 2c, 3b, 4a
(C) 1a,2b, 3c, 4d
(D) 1d, 2¢, 3a, 4b

Co plati o trichomonidze, ktora sposobuje zastupca z rodu
bicikovcov (Trichomonas)?

(A) Medzihostitel'om je zvycajne macka domaca.
(B) Ide o zapal poSvy a mocovych ciest.

(C) Prejavuje sa periodickymi hortac¢kami.

(D) Je zvycajne prendSana plosticami (zdkernicou).

—
5

Baktérie patria do skupiny prokaryotov, ktora sa od skupiny
eukaryotov 1isi v niekolkych znakoch. NizSie je uvedeny
zoznam vlastnosti, ktoré charakterizuji prokaryoty
a eukaryoty.

1. velkost bunky radovo desiatky mikrometrov

2. schopnost’ fixacie vzdusného dusika

3. pritomnost’ peptidoglykanu v bunkovej stene

4. pritomnost bunkovych organel a kompartmentacia
vnutorného priestoru

5. poly-beta-hydroxymaslova kyselina ako zasobna latka

6. pinocytoza, exocytdza, fagocytdza

7. DNA neoddelena od cytoplazmy membranou

Vyberte z moznosti tu, ktord obsahuje iba vlastnosti typické

pre prokaryotické organizmy (kedy sa vlastnost’ vyskytuje

aspon u niektorych prokaryotov, ale nie u eukaryotov).

@A) 2,3,5,7

B) 1,3,4,5

©) 1,3,6,7
1,4,5,6

5 Ty s
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Vyberte nepravdivu informaciu o siniciach.

(A) Zasobnou latkou sinic je zvyc€ajne skrob.

(B) Pri premnozeni vytvaraju tzv. vodny kvet.

(C) Obsahuju farbiva — fykocyanin, fykoerytrin a d’alSie.
(D) Sinice sa rozmnoZuju puc¢anim.

19

Ktory typ baktérii sa farbi na fialovo pri pouziti Gramovho
farbenia?

(A) gramnegativne
(B) archaea

(C) grampozitivne
(D) mykoplazmy

20

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o virusovych ochoreniach je
pravdivé?

(A) Vsetky virusy napadajice ¢loveka maju svoju
genetickll informaciu kodovani v DNA.

(B) Virusové ochorenia ¢loveka sa $iria vyhradne
kvapockovo.

(C) Virus HIV je jednym z virusov, ktoré maju svoju
geneticku informaciu uloZenu v RNA, avsak pri
mnoZeni v Pudskych bunkach dochadza k reverznej
transkripcii jeho genetickej informacie do DNA.

(D) Pokial je virusova geneticka informacia ulozena
v sekvencii RNA, predstavuje virusova RNA vzdy
komplementarne vlakno k sekvencii mRNA kodujuce;j
kapsidové bielkoviny.

21

Ktort z uvedenych chorob zapriciiluje infekény nebunkovy
patogén?

(A) cysticka fibroza

(B) ovdie kiahne

(C) syfilis

(D) spava choroba

22

Vyberte pravdivé tvrdenie o sekundarnej faze fotosyntézy.

(A) Sekundarna faza fotosyntézy nadvézuje na Calvinov
cyklus, v ktorom rastliny absorbuju svetelné ziarenie.

(B) Sekundarna faza fotosyntézy je oznacovana ako
Krebsov cyklus a nie je zavisla od svetla.

(C) Sekundarna faza fotosyntézy vyzaduje fixaciu CO,
pomocou enzymu pepsin a prisun energie vo forme
ATP z primarnej fazy fotosyntézy.

(D) Sekundarna faza fotosyntézy priamo nevyZaduje
svetlo a dochadza pri nej k fixacii oxidu uhli¢itého
do molekul cukrov.
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U ktorého z nasledujucich druhov krytosemennych rastlin
nie je plodom kostkovica?

(A) kokosovnik obycajny (Cocos nucifera)

(B) cCeresna vtacia (Prunus avium)

(C) marhul’a obyc¢ajna (Prunus armeniaca)

(D) citronovnik pomarancovy (Citrus sinensis)

24. Na zakladé rozhodnuti NOK byla iloha vyrazena.

Ostne ruze (Rosa sp.), ktoré vidite na obrazku, vznikaji
premenou vegetativnych organov. Ktorych?

(A) pokozky

(B) postrannych vetiev
(C) palistov

(D) listov

Ktory z uvedenych druhov hub je jedovaty?
(A) peciarka pol'na (Agaricus campestris)
(B) muchotravka hruba (dmanita spissa)
(C) hrib satansky (Rubroboletus satanas)
(D) masliak smrekovcovy (Suillus grevillei)



26. Na zakladé rozhodnuti NOK byly uznany dvé

spravné odpovédi.

Vyberte, ktoré z nasledujucich tvrdeni o zralokoch nie je
pravdivé.

(A) Usta Zralokov sii vybavené niekoPkymi radmi
silnych zubov krytych sklovinou a zaloZenych
hlboko v kostiach celuste.

(B) Krv zralokov sa vyznacuje vysokym obsahom
mocoviny. To sluzi k vyrovnavaniu osmotického tlaku
okolitej morskej vody.

(C) Zraloky maji drsny povrch tela tvoreny plakoidnymi
Supinami.

(D) Pecen Zraloka tvori aZ 10 % hmotnosti tela a plni
tieZ hydrostaticku funkciu.

27

Tzv. babie leto mdzeme pozorovat koncom leta ako vetrom
unasané vlakna, ktoré sa rozsiruju po krajine. Ktory zivo¢ich
tieto vlakna tvori a vypusta?

(A) strehan skvrnity

(B) kvetarik menlivy

(C) skéakavka pruhovana

(D) pavuk vodny

28

Ktory hormon patri do skupiny gonadotropnych horménov?

(A) oxytocin

(B) tyroxin

(C) adrenalin

(D) luteiniza¢ny hormon

29

Ako sa nazyvaju bunky nachadzajuce sa v kostnej dreni,
z ktorych odskrcovanim cytoplazmy vznikaji krvné dosticky
(trombocyty)?

(A) granulocyty

(B) monocyty

(C) megakaryocyty

(D) erytrocyty

30

Aka cast’ oka je miestom najostrejSicho videnia?
(A) ZIta Skvrna

(B) rohovka

(C) zornicka

(D) duahovka
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Spojivové tkaniva st stcastou opornej ststavy. Tvoria ich
bunky a medzibunkova hmota, ktorda ma amorfnu a vlaknita
zlozku. Podla pomerného =zastipenia tejto amorfnej
a vlaknitej zlozky delime spojivové tkaniva na vézivo,
chrupavku a kost. Vyberte z moznosti t, ktord obsahuje
pravdivé informacie o chrupavke.

(A) Ide o silne prekrvené spojivové tkanivo. Sklada sa
z epifyzy a diafyzy a navyse ide o krvotvorny organ.
U cloveka ju najdeme napr. v chrbtici medzi stavcami.

(B) Ide o spojivové tkanivo, ktoré nie je vyZivované
cievami. Zakladné stavebné bunky su chondrocyty.
U ¢loveka ju najdeme napr. v usnici alebo tvori
ohambovu sponu.

(C) Ide o prekrvené spojivové tkanivo s vyraznou
regeneracnou schopnost’ou. Na povrchu je blana zvana
periost. U ¢loveka tvori napr. $pi¢ku nosa a koncové
Casti rebier.

(D) Ide o bezcievne spojivové tkanivo. Vacsinu hmoty
vypliaji bunky — chondrocyty. U &loveka tvori kibové
puzdra, vdzy a Sl'achy.

RY)

Tvarova cast’ lebky cloveka sa skladd z mnohych kosti,
z ktorych vicsina je parovych. Ktora z nasledujicich kosti sa
na lebke nevyskytuje vo dvojici?

(A) nosova kost’
(B) podnebna kost’
(C) Cerieslo

(D) jarmova kost’

33

Ktora ¢ast’ mozgu ma na starosti telesntt rovnovahu?
(A) predizena miecha

(B) Varoliov most

(C) mozocek

(D) koncovy mozog

34

Ktory l'udsky organ nie je mozné transplantovat’?

(A) pltca

(B) pecent

(C) srdce

(D) Vsetky spomenuté organy je mozné transplantovat’.

35

Co v Pudskom tele spdsobuje parathormén?
(A) Zvysuje hladinu glukdzy v krvi.

(B) Znizuje hladinu glukézy v krvi.

(C) Zvysuje hladinu vapnika v krvi.

(D) Znizuje hladinu vapnika v krvi.
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Pokial’ sa muz s ku¢eravymi vlasmi ozeni so zenou s rovanymi
vlasmi, ich deti budi mat vlnité vlasy. Aky pomer deti
s kuCeravymi, rovnymi a vInitymi vlasmi mézeme oc¢akavat’,
pokial’ majt obaja rodicia vinité vlasy? Uvazujte, Ze vinitost
vlasov je podmienend jednym génom a zanedbajte ostatné
faktory.

(A) 2 s kuceravymi : 1 s rovaymi : 1 s vinitymi
(B) 1 s kuceravymi : 3 s rovnymi

(C) 3 s kuceravymi : 1 s rovnymi

(D) 1 s ku€eravymi : 1 s rovnymi : 2 s vinitymi

[
5

Ktoré tvrdenie plati o crossing-over?

(A) Uplatiuje sa len pri génoch, ktoré sa nachadzajii na
pohlavnych chromozémoch.

(B) Prebicha iba na zmutovanych génoch.

(C) V jeho dosledku je molekula DNA zdvojena.

(D) Je jednym z mechanizmov zabezpedenia genetickej
variability jedincov v ramci druhu.

[
52

Otec ma krvnu skupinu AB a jeho dieta ma krvnua skupinu B.
Aku krvnt skupinu mohla mat’ matka dietat’a?

(A) Matka mohla mat’ akiikol’vek krvni skupinu.

(B) Matka mohla mat aktkol'vek krvnti skupinu okrem
skupiny A.

(C) Matka mohla mat’ iba krvna skupinu B alebo AB.

(D) Matka mohla mat’ iba krvna skupinu 0.
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Ak sa pri mutacii z génu baktérie odstrani Gisek obsahujtci
48 parov nukleotidov, kol'ko aminokyselin bude vo
vyslednej molekule bielkoviny chybat™?

(A) 6
(B) 16
(C) 24
(D) 48

Zostava chromozomov (karyotyp) zdravych zien sa oznaCuje
ako 46, XX (46 — celkovy pocet chromozémov; XX — dva
pohlavné zenské chromozémy). Pri meidze vSak moze dojst’
k chybnému oddeleniu chromozémov za vzniku karyotypu
45, X0. Absencia chromozému X vedie u tychto Zien
k sterilite, velmi ¢asto k porucham rastu a pripadne
k porucham sluchu, zraku ¢i dal$im prejavom. O aky
syndrom ide?

(A) Turnerov syndrém

(B) Downov syndréom

(C) Klinefelterov syndrom

(D) Edwardsov syndrom
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